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Проскурина Галина Анатольевна

Воспитатель 

Технологическая карта занятия
ФИО воспитателя: Проскурина Галина Анатольевна
Тема: "Времена года"

Возрастная группа: Старшая группа 
Виды детской деятельности: игровая, познавательная, экспериментально-исследовательская, коммуникативная, двигательная.
Тип образовательного мероприятия: развивающее.
Образовательные области: познавательное развитие, социально-коммуникативное развитие, речевое развитие.

Методы и приёмы: словесный, наглядный, практический, экспериментально -исследовательский.
Цель: создание условий для развития познавательной активности дошкольников через экспериментально-исследовательскую деятельность.
Задачи:
-закреплять знания  детей о временах года, о свойствах воды, льда, снега, делать выводы на основе практического опыта.

-развивать диалогическую речь; наглядно-образное мышление; логическое мышление через игру «Осенние листочки» 
-воспитывать интерес к экспериментальной деятельности.
Словарная работа: обогащение словаря словами: капель, радуга, листопад, воск.
Оборудование: краски, кисточки, листы А4,  пластиковые стаканчики, салфетки, пена для бритья, сода, тазик, салфетки влажные, деревья 4 времени года, картинный материал, кленовые листья разного цвета, интерактивная доска.
Предварительная работа: загадки о временах года; чтение  сказки В. Даля «Старик-годовик», сказка «Снегурочка»; беседа о временах года.
	№
	Этапы, продолжительность
	Задачи этапа
	Деятельность педагога
	Методы, формы, приемы
	Предполагаемая деятельность детей
	Планируемые результаты

	1.
	Организационно – мотивационный этап
	Переключение внимания детей на предстоящую деятельность, стимуляция интереса.
	«В круг широкий, вижу я, встали все мои друзья. Мы сейчас пойдем направо, а теперь пойдем налево. Свежий воздух мы вдохнем и немного отдохнем. В центре круга соберемся, и на место все вернемся. Улыбнемся, подмигнем, и занятие начнем»
-Ребята, мы с вами разговаривали о том, что вы с родителями найдете или  сочините загадки о временах года. Кто желает загадать загадку, а мы будем отгадывать.

- Что объединяет все слова-отгадки? (Это четыре времени года.)

Ответы детей (времена года)
-Ребята, предлагаю отправиться необыкновенное путешествие. Мы с вами отправимся в путешествие по временам года, куда может попасть любой человек, стоит только захотеть.  И мы с вами сейчас туда отправимся.  
Для  этого нужно закрыть глаза и сказать:

«Тили – Тили – тили месс,

Открывайся чудный лес!»

- Дети, вот мы и в чудесном  лесу.   
	Словесный
Дети загадывают загадки друг другу.

Прием удивления


	Дети собираются вокруг воспитателя, здороваются.
Дети отгадывают загадки

Дети произносят волшебные слова, открывают глаза, (звучат «звуки леса» - шум деревьев)
	Переключение внимания детей на предстоящую деятельность, стимуляция интереса.
Развитие мышление

Достижение эмоционального настроя



	2.
	Основной этап
	

	2.1.
	Этап постановки проблемы
	1.Развивать умение самостоятельно находить и соотносить определенному сезону года характерные признаки.
2.Создать ситуацию для изготовления искусственного снега

3.Развивать у детей познавательную активность, через знакомство с техникой проведения опытов.
Расширять знания  детей о свойствах  снега.
	  Ребята, что это за дерево? Какое оно? (обращаю внимание детей на  дерево)

-Правильно  зимнее, все в снегу.

- Что вы знаете о зиме?  На столе, лежат картинки, выберите, пожалуйста, соответствующую картинку,  которая относится к  зимнему времени года. Объясните, почему вы выбрали данную картинку  (Картинки вывешиваются на магнитную доску).

Зима − самая сказочная пора года, ее очень любят дети за возможность играть в снежки, лепить снеговика. Это один из самых веселых периодов для разных возрастов – интересный и незабываемый. Снег здесь играет главную роль, без него эта пора года не была бы настолько интересной и захватывающей. Чтобы оставить напоминание о зиме, можно изготовить снег из соды и пены.
Эксперимент «Искусственный снег». И так чтобы подготовить снежную массу нужно:

содовый порошок – 1 пачка;

мужская пена, используемая при бритье, – 1 баллончик.

Искусственную снежную массу нужно готовить в следующей последовательности:

Убедитесь, что емкость, в которой будут смешиваться компоненты сухая.

Высыпать всю пачку соды в емкость.

Добавить пену, используемую для бритья.

Перемешать все содержимое до равномерного образования смеси.

Какой на ощупь получился снег? (прохладный)

Прохладным получился за счет химической реакции соды и пены.

Из искусственного снега можно лепить снеговиков и другие снежные фигуры круглый год!


	Экспериментально-исследовательская деятельность
Экспериментально-исследовательский

Показ

Пояснения

Практические действия
	Отвечают на вопросы воспитателя, беседуют.
Дети выбирают картинки соответственно времени года. Вывешивают картинки на магнитную доску. Объясняют свой выбор.
Дети совместно с воспитателем проводят эксперимент «Искусственный снег»
	Постановка проблемы, мотивация на дальнейшую деятельность 
Закрепление знаний о времени года и его признаках.
Умение самостоятельно действовать на этапах исследования.


	2.2.
	Этап ознакомления с материалом
	1.Развивать умение самостоятельно находить и соотносить определенному сезону года характерные признаки.

Расширить знания работы со льдом.


	-Предлагаю отправиться дальше.

 - Ребята, какое время года идет за зимой? (Весна)

-Ребята, посмотрите здесь еще одно дерево,  но оно совсем другое. Какое оно?

-Правильно, весеннее. Как вы догадались? На столе, лежат картинки, выберите, пожалуйста, соответствующую картинку,  которая относится к  весеннему  времени года. Объясните, почему вы выбрали данную картинку  (Картинки вывешиваются на магнитную доску).

-Молодцы. Ребята, когда солнце весной сильно пригревает. Что капает с крыш домов? (капает капель)
Опыт – эксперимент со льдом.

-Давайте попробуем растопить лед, чтобы капала капель. Только вместо солнца мы будем использовать наши теплые ладошки.

 - Что происходит со льдом? Правильно лед тает. Во что превращается лед?

Как солнце действует на лед весной?

Воспитатель:

- Идем дальше?

-Ребята, посмотрите, а сейчас мы  в какое время года мы попали?

-Ответы детей(Лето)

А как вы, догадались, что это лето? (Потому что за весной наступает лето.)

На столе, лежат картинки, выберите, пожалуйста, соответствующую картинку,  которая относится к  летнему   времени года. Объясните, почему вы выбрали данную картинку  (Картинки вывешиваются на магнитную доску).

-Хотите сделать радугу?
	Беседа.
Словарное работа: капель.
Задается вопрос: - Что происходит со льдом?
Во что превращается лед?

Как солнце действует на лед весной?

Словарная работа: радуга
	Отвечают на вопросы воспитателя, беседуют.
Работают на  магнитной доске. Определяют время года по соответствующим признакам.
Дети отвечают на поставленный вопрос. Объясняют.
Проводят эксперимент.
Отвечают на вопросы воспитателя, беседуют.

Работают на  магнитной доске. Определяют время года по соответствующим признакам.


	Закрепление знаний о времени года и его признаках.

Провести опыт и сделать вывод.
Закрепление знаний о времени года и его признаках

	2.3.
	Этап практического решения проблемы
	Создать условие для экспериментально-исследовательской деятельности.

	Опыт-эксперимент «Радуга»

Для этого нам понадобится стакан с водой на 1/3 часть. Влажная салфетка примерно 5 см шириной длиной 7см.  На салфетке нарисованы большие точки каждым цветом фломастера соответственно радуге. Должна образоваться линия из цветных точек. Затем салфетку помещают в стакан с водой так, чтобы нижний конец с цветной линией был примерно на 1,5 см в воде. Результат: вода по салфетке быстро поднимается вверх, закрашивая весь длинный кусок салфетки цветными полосками.
-Ну что, идем дальше.

-Кто догадался,  какое это время года? Почему? Что происходит осенью в природе?

Игра на развитие логического мышления «Осенние листочки»
Для игры используется интерактивная доска для демонстрации интерактивной дидактической игры.

Условие игры: Подул сильный ветер и  осыпал листья на землю. Как называется  это  явление в природе? (листопад)

Задание: В первую корзину нужно положить не красных и не зеленых листьев. Во вторую – не желтых и не зеленых. Какие листья положим в третью корзину?

-Ребята, а сейчас я предлагаю вам побыть осенними художниками. Проходите в мастерскую.

Опыт-эксперимент со свечей и красками «Рисунок сюрприз».

Дети закрашивают лист бумаги,  на котором проявляется кленовый лист. Воск отталкивает воду и не дает краске впитаться.
	Экспериментально-исследовательская деятель-ность
Словесный

Словарная работа: листопад
Игровой метод

Круги «дьенеша»
Наглядный

Словарная работа: 

воск


	Дети отвечают на поставленный вопрос. Объясняют.

Проводят эксперимент.
Определяют время года по соответствующим признакам.
Дети собирают по цветам листья в корзины.

Дети закрашивают лист бумаги. Делают вывод.
	Провести опыт и сделать вывод.
Закрепление знаний о времени года и его признаках
Развитие мышления
Провести опыт и сделать вывод.

	3.
	Заключительный этап
	
	-Ребята пора возвращаться обратно в детский сад. Давайте скажем волшебные слова, чтобы вернуться обратно.

-Раз, два, три обратно в детский садик попади.

Вот мы и оказались снова у себя в группе. Вам понравилось путешествие?

Что больше всего вам понравилось?  Какие трудности были? Спасибо вам за совместную работу и ваше сотрудничество.
	 Развитие диалогической речи
	Обсуждение путешествия.
Дети проводят самоанализ: что нового и полезного узнали, что было интересным.
	Формирование мыслительных операций, развитие речи, умение аргументировать свои высказывания.



